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Lista de Exercicios: Espacos Vetoriais

Exercicio 1 Verifiqgue se R* é um espaco vetorial com as operagoes abaizo:

" (a,b) + (¢,d) = (a —¢,b—d) 0 (a,b) + (¢, d) = (0,0)
ala,b) = (—aa, —ab) a(a,b) = (aa, ab)

b) (a>b)+(cvd):(&+c>b+d) ) (a,b)+(c,d):(a+d,b—|—c)
a(a,b) = (aa,0) a(a,b) = (aa,ad)

(a,b) + (¢,d) = (a+ ¢, b+ d)

a(a,b) = (2aa, 2ab)

Exercicio 2 Considere o conjunto ¥V de todas as funcoes f : R — IR. Considere sobre ¥V as

operagoes +, - definidas por

L (f 4@ = f@) +9@) i (a-H@)=a- fa).

O conjunto W com estas operacoes € um espago vetorial?

Exercicio 3 Considere o conjunto C° de todas as funcéoes continuas em IR. Considere sobre C° as

operacoes

(f+9)@) = [ f@idz+ [g@yde - (@f)@)=a [ f@)d

sendo a constante de integracdo igual ¢ 0. O conjunto C° com estas operacoes é um espago vetorial?



Exercicio 4 Prove que o conjunto P, dos polinomios de grau n € um espaco vetorial com as

operacoes usuais.

Exercicio 5 Verifique se os sequintes subconjuntos sio subespagos vetoriais de IR?:

a)S:{(x,y,z)EIR3;z:3} C)S:{(as,y,z)elf{3;x:3y}
b) S:{(x,y,z) GIR3;:E2:y} d) S = {(m,y,z) 61[%3;y:x+22}
rT—y+z2=2

Exercicio 6 Verifique se o conjunto solugio do sistema { 2z 4+ 4y —z =0 € um S.E. V. de R3.

r—2y—z=1

Exercicio 7 Verifique se os conjuntos abaixo sao LI ou LD:

a) {(1,0,0),(1,3,5),(3,2,5)} c) {(1,0,2),(0,-1,3),(0,0,2)}
b) {(1,2,-1),(0,0,5),(1,1,1),(3,0,1)} d) {(1,0,0),(3,2,1)}

Exercicio 8 Mostre que se o conjunto {u,v,w} é LI, entdo o conjunto {u + v, u + w,v + w} também

é LI.
Exercicio 9 Escreva p(z) = 2? +x — 1 como combinagdo linear de q(z) = 2* — 2z e r(z) = 22% — 3.

Exercicio 10 Seja P3 o conjunto dos polinomios de grau 3. Verifique se os sequintes conjuntos de

polinomios sao LI ou LD em Py:
a) {x,z% 23} c) {T,x+2, 22 +o+ 1,23+ 2% —x — 2}
b) {z+1,2°> +x,2* -1} d) {v,2* + 1,2 — 2,2+ 2 — 1}

Exercicio 11 O conjunto {(—1,2),(0,1),(3,1)} gera IR*?



Exercicio 12 Determine a equagdo do plano gerado pelos vetores (—1,2,0),(0,1,2)e(—2,5,2) .

Exercicio 13 Para que valores de k os vetores (1,2,0, k), (0,—1,k,1),(0,2,1,0) e (1,0, 2, 3k) geram

um espaco tridimensional?

Exercicio 14 Determine uma base e a dimensio dos sequintes subespacos de IR?.
a) {(x,y, 2)eERlr=2yez= y}
b) {(x,y, 2)eR}|z +2y — 2 = 0}
c) {(x,y, 2) € R*ly = Oex + 2 = O}

Exercicio 15 Determine o subespaco intersecdao e o subespaco soma para os casos abaizo, indicando

quando a soma € direta.
a) S = {(:c,y,z) e R x—2y—|—z:0} e Sy = {(:L',y,z) e R?; x—|—3y:O}
b) 81:{(x,y,z) € R?: :L‘:y} e Sy = {(x,y,z) € R?; x+y+Z:O}
Exercicio 16 Seja v = (1,2,3) e a base A ={(1,0,3),(—1,7,5),(2,—1,6)}. Indique [v]a.

Exercicio 17 Sejam S| = {(x,y, 2)eR? y= 0} e So =[(—1,2,0),(3,1,1)]. Determine S1 NSy e

Sy + Ss.

Exercicio 18 Considere A = {(1,1,1),(0,2,3),(0,2,—1)} uma base para o R>. Encontre as coor-

denadas de v = (3,5, —2) em relagdo a esta base.

Exercicio 19 Dadas as bases doIR*, A = {(—1,0,2),(0,1,0),(0,0,2)} e B = {(0,0,1), (0, -2,1), (1,0, —1)}.
—1

Determine [I5. Dado [v]a=| 9o |, calcule [v]p.
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Exercicio 20 Considere o subespaco W de R* dado por
w=1(1,-1,0,0),(0,0,1,1),(-2,2,1,1),(1,0,0,0)].
a) O vetor (2,—3,2,2) € W?
b) Exiba uma base para W. Qual é a dimensdo de W %
c) W=MR"?

Exercicio 21 Sejam

le{(x,y,z,t) ceR z+y=0ce¢ z—t:O}
Wy = {(x,y,z,t) E]R4;x—y—z+t20}
a) Determine Wi N Ws.
b) Exiba uma base para Wi N Wj.
c) Determine Wy + W.

Exercicio 22 Considere as sequintes bases ordenadas de IR?:

B={(1,0),00,1)} fi={(-1,1),(1LD} B={(31),(3 -1} B={(20),02)}.
a) Ache as matrizes mudancas de base:
fi] 15 fii.] 15, fiii.] [1]3, fiv.] (13,
b) Quais sio as coordenadas do vetor v = (3,—2) em relagio a base:
[i] B [ii.] By [iii.] B [iv.] Bs
Exercicio 23 Quais sio as coordenadas de x = (1,0,0) em relago i base

6={(1,1,1),(-1,1,0),(1,0,—1)}?



Exercicio 24 As coordenadas de um vetor v em relagcao a base (1 sdo dadas por

4
[U]/Bl =
0
Quais sao as coordenadas de v em relacdo a base:
a) B b) o c) Bs
Exercicio 25 Se ) )
1 1 0

Calcule

a) [v]a, onde vl =1 2 |. b) W, onde [v]o = | 2




